

文艺**观察**系列访谈⑧张忠良：
汲古寻真
翰墨生香

个人简介

张忠良，1965年出生，鄞州人，中国书法家协会会员、浙江省书法家协会创作委员会委员、鄞州区书法家协会副主席、政协鄞州书画院副院长、沙孟海书学院副院长。作品多次入选全国中青展、扇面展、行草书展、正书展等，在“兰亭”“文汇”等书法比赛中获奖，曾获省群星奖金奖。



今年4月，“梅园素心——张忠良书法特展”在李元摄影艺术馆举行，展出的50余件作品笔墨老辣，是张忠良近30年书法创作历程的一次总结。

张忠良走上书法道路，与沙孟海先生有关。上世纪80年代，还是一名中学语文教师的他，频频在省级和国家级的书法大展中入展、获奖，成了当时鄞县书法界的新锐。1991年，张忠良被调到正在创建中的沙孟海书学院工作。进入沙孟海书学院后，他一边进行书法实践一边研习书法理论，并有幸得到了沙孟海先生的指导。

20多年来，张忠良一直潜心于书法的研究与实践，他传承弘扬沙老的书学精神，并形成了自己的艺术风格。2015年，张忠良在杭州西湖美术馆举办了个人书法作品展，展览分为致敬沙翁、吉金乐石、守望经典、汲古寻真四部分，展出的100余件作品展示了张忠良的创作实践和艺术成就，诠释了

了继承与创新、功力与性情、专攻和博学、技艺与学养的多元关系。

张忠良的书法笔力厚实，清朗整齐，张弛有度，这与他温和内敛的秉性相契合。在张忠良出版的书法作品集中，有相当一部分是汉画像石拓片题跋作品，从中可以看出他在选用资料、考证辨识方面的严谨态度。而在4月的“梅园素心——张忠良书法特展”中，他有意精选了古人吟咏四明的诗词进行书写，是从内容到形式对古典的解读、把握与转换。张忠良说，学书法要摒弃功利性，对古人的作品要多看勤思考。他研习沙孟海先生学书的途径，不仅看其作品呈现出来的意象，还用沙老的方法进行书法学习和创作。

浙江省书法家协会主席鲍贤伦评价说，张忠良数十年的工作实践与艺术实践十分难得地相融一体，优秀的传统精华和大师的品格修养，已经在朝朝暮暮的仰望追慕中化入了他的血脉。

记者 陈爱红

休战3个月 右脚并未完全康复
内马尔承认“还有恐惧感”

历届世界杯，巴西队都是夺冠热门，今年桑巴军团又将目标锁定为俄罗斯世界杯冠军。前世界足球先生罗纳尔多日前在电视节目中说：“对巴西来说，只有夺冠才是胜利，否则在半决赛和在小组赛被淘汰没有什么区别。”

对于球队的阵容，主教练蒂特从上任起就一直在调整。无论是巴西队在国内的集训阶段还是在友谊赛前到欧洲的备战阶段，蒂特都没有公开让队员分组进行场上训练赛，也就是说蒂特并不想太早透露自己的战术；即使是6月初世界杯前的最后两场友谊赛，蒂特也可能会继续调整。

对蒂特来说，球员伤病是一大挑战。锋线上，头号球星内马尔的右脚并未完全恢复，虽然队医一再表示恢复状况好于预期，但内马尔本人承认自己还是有恐惧感，毕竟3个月没有踢比赛了，而且右脚还不能完成所有动作。

巴西媒体猜测，蒂特迟迟不确定阵容，主要是从内马尔的身体状况考虑。6月3日巴西队将和克罗地亚队进行一场友谊赛，内马尔不在首发名单中，但外界估计他将在下半场被替换上场。

另一名主力前锋道格拉斯·科斯塔在集训中受伤，这场友谊赛应该无法参加，世界杯时的状况也尚不清楚。

后防线上，谁来代替曾为国效力百场的阿尔维斯的位置是集训和友谊赛中急需解决的问题。从目前看，阿尔维斯的空缺会在达尼洛和弗拉戈纳二人中选定，达尼洛的优势是身高和体能，而弗拉戈纳在蒂特喜欢的四后卫阵容中得心应手。

巴西队在本届世界杯的分组形势不错，同在E小组的是瑞士、哥斯达黎加和塞尔维亚。论实力巴西队鹤立鸡群。小组出线后，只要正常发挥，整个下半区碰到强敌的机会不是很多，因此顺利进入半决赛问题不大。

在巴西队国内的训练基地小城特雷索波利斯，城门外已写上了“第六个冠军：俄罗斯”的字样。不知他们最终是否能一切如愿，成为“六星巴西”。

据新华社

十年助学
工行宁波市分行
与宁海“小候鸟”
共庆“六一”

工行宁波市分行的青年志愿者与结对的孩子们互动。

6月1日，在由共青团宁海县委、宁海科达学校和工行宁波市分行主办的“青春工行，十年助学”的活动现场，一名五年级的小女孩动情地向记者吐露心声：“真心感谢叔叔阿姨们对我们的帮助。”这一天，宁海科达学校的孩子们兴高采烈地迎来了他们念叨了整整一年的特殊“家人”。每一次，这些特殊“家人”都会给孩子们带去最需要的礼物：他们会带孩子体验专场的动画电影，会组织绘画比赛、班级结对，会坚持回访、座谈，及时了解孩子们的需求。他们，就是工行宁波市分行的青年志愿者。整整十年，这份牵挂与关爱犹如细水长流，从未停止。

宁海科达学校是一所民办全日制普通学校，目前小学部有6个班，中学部有3个班，不大的面积，为近300名外来务工人员子女提供九年制义务教育。今年“六一”，工行的志愿者在那里为孩子们搭建了一个舞台，和孩子一起在舞台上表演、互动，陪孩子一起度过了一个属于他们的快乐节日。因为学校要组建足球基地，志愿者们带去了300个足

球，除此之外，孩子们还收到了水彩笔、篮球、跳绳等文体用品。

“第一次看到孩子们的时候，我们被简陋的环境震撼到了，科达学校共有九个年级，每个年级的孩子年龄、学习水平相差很大，有的7岁就读一年级，有的10岁才开始上学；有的因为父母打工赚钱无法带孩子，由一个七八岁的大孩子带着四五岁的弟弟妹妹上学；还有的农忙时节回老家务农，农闲了再来读书……”志愿者武银这样回忆，“艰苦的条件，让我们对孩子们更多了一份怜惜和关爱，而尽管如此，孩子们脸上依然洋溢着淳朴的笑容和对学习的渴望……”

2009年，工行宁波市分行团委通过团市委和宁海团县委牵线搭桥，与该校建立了助学关系，选在“六一”节当天，带着文具、文体用品组团看望孩子，并在孩子们举办的一场“我们是快乐的小候鸟”主题队会上与两个班级约100名学生结了对。此后的数年里，该行青年志愿者精心挑选了一大批包括科教、

学习辅导、诗词、中外名著等在内的“精神食粮”，为学校图书室的建立贡献了力量，还发起了“让我们的文具转起来”募捐文具活动，将员工捐献的整整三大箱文具送到了学校；还定期举办小学生绘画大赛，让孩子们用巧手画出精彩的世界……

“从泥墙土路、尘土飞扬的旧校舍到窗明几净、漂亮整洁的新校舍；从站着吃饭的旧食堂，到坐着吃饭荤素搭配的营养餐，学校的变化是很多像工行这样的爱心团体长期帮扶的成果。孩子们的成长中，有我们的印记；他们的记忆中，有我们的身影。”工行宁波市分行团委书记李芸惠表示。时隔十年，随着工行宁波市分行团员青年爱心的传递，受益的孩子已有千名之多。转眼间，很多孩子已经毕业，记者了解到，他们有的在当地就业，有的考入了更高的学校，他们之中，还有一些人仍和工行的志愿者们保持着联系。校长邹心意告诉记者，这样的情谊，让人温暖，让人感动。

记者 崔凌琳 马欣宜 通讯员 徐文蕾 文/摄